

歌以咏志 星汉灿烂

——写在文艺工作座谈会召开十周年之际

铁凝

在中国共产党领导中国文艺为建设中华民族新文化而奋斗的征途上,2014年10月15日召开的文艺工作座谈会是一座继往开来的丰碑。习近平总书记文艺工作座谈会上的重要讲话,是新时代文化建设和文艺事业繁荣发展的纲领性文献,闪耀着马克思主义中国化时代化的真理光辉。习近平总书记站在中国与世界发展大势、中华文化和人类文明的高度,深刻阐明了新的时代条件下中国文艺的方向和道路,号召文艺战线和广大文艺工作者“不辜负时代召唤,不辜负人民期待,创造出更多更好的文艺精品,为推动文化大发展大繁荣、建设社会主义文化强国作出新的更大的贡献!”

从扬帆起航到乘风破浪,文艺工作座谈会召开以来的十年,在习近平总书记坚强有力的指引下,文化被注入全新的能量,绽放出巨大的活力,正在为这个阔步走向民族复兴的伟大民族提供源源不竭的精神动力与凝聚力,正在为世界重新描绘中华文化的绚烂图景,正在为人类文明的进步作出更大的贡献。在中国与世界、传统与现代的交汇中,在中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的交融中,新时代文艺这部新乐章,迸发出刚健雄浑、澎湃昂扬的时代强音。十年来,广大文艺工作者深入生活、扎根人民,创造活力竞相迸发、思想智慧、才华、激情和辛劳,通过丰富多彩的艺术形式准确反映时代的脉动,深刻描绘时代精神,雕刻出民族奋进的灵魂,铭记着时代前行的步伐。这是文艺创作丰硕、文艺活动缤纷活跃、文艺惠民春风化雨的一年——文学、戏剧、电影、电视、音乐、舞蹈、美术、摄影、书法、杂技、民间文艺、文艺评论、群众文艺、艺术教育各领域千帆竞发、百舸争流。回望走过的路,我们充满自信和自豪,在震古烁今的巨变中,新时代文艺无愧于党和人民期待。

实践证明,习近平总书记文艺工作座谈会上的重要讲话所指出的方向和道路是中国文艺繁荣发展的必由之路,也是一个有抱负、有理想的中国文艺家迈向新高峰的必由之路。新时代文艺取得的一切进展和成就,根本在于习近平总书记领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想指引。作为习近平新时代中国特色社会主义思想的文艺观,习近平文化思想为新时代文艺开辟了理论和实践的广阔道路,在党的历史起点上继续推动文艺繁荣发展发挥了根本指南。习近平总书记文艺工作座谈会重视,对文艺工作者满怀信任和关切,作出一系列重要讲话和指示批示,多次向文艺工作者致敬回信。习近平总书记的关怀、指引和激励,极大激发了广大文艺工作者的积极性创造性,是新时代文艺繁荣发展在政治上思想上的根本保证。

党的十八大以来,中国文联、中国作协把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平文化思想作为首要政治任务,结合文艺界和文联、作协工作实际,持续开展多种形式的学习培训宣传实践活动,持续推动文艺界学习贯彻习近平文化思想,团结带领广大文艺家深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,积极开展习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平文化思想的研究阐释,以党的创新理论为强大思想武器,引领新时代文艺的理论创新和观念变革,马克思主义中国化时代化的强大真理力量转化为新时代文艺高质量发展的丰硕成果,广大文艺家凝聚力 and 向心力进一步提升,精神面貌更加昂扬,投身中华民族伟大复兴事业的自觉性进一步增强。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。在中国共产党领导下,中华民族得以在以中国现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程上,在文化传承发展座谈会上的重要讲话中,习近平总书记庄严宣告:“在新的起

点上继续推动文化繁荣,建设文化强国,建设中华民族现代文明,是我们在新中国成立以来的使命。”在文艺工作座谈会召开十周年之际,重温习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话精神,回顾总结新时代文艺繁荣发展的基本经验,广大文艺工作者满怀信心担负起光荣的使命,必将迈向更巍峨的高峰、描绘更壮美的风光,书写更恢弘的气象。

心怀“国之大者”建设中华民族共有精神家园

习近平总书记指出:“文艺事业是党和人民的重要事业,文艺战线是党和人民的重要战线。”“实现中华民族伟大复兴需要中华文化繁荣兴盛”。一百多年来,党领导我们走出了一条以马克思主义为指导、符合中国国情和文化传统、高扬人民性的文艺发展道路。新时代文艺首要的基本经验,就在于坚定不移地坚持党的文化领导权,矢志不渝听党话、跟党走,培育和弘扬社会主义核心价值观,让文艺成为团结和激励全体中国人民的内在线索。

于群峰之巅俯瞰苍茫大地,自历史长河洞见激荡风云,伟大的中国人民正以移山倒海的力量重塑人类历史上最为宏大独特的实践。新时代的文艺工作者生逢伟大时代,心怀“国之大者”,把握中国大势和历史主动,在党和国家事业的大局中能动地打开新局面、开拓新空间。他们以更高的站位、更广阔的视野、更精准的眼光,为建设中国式现代化、推进国家重大战略,为新时代的奋斗者、建设者画像,为增强人民精神力量发挥了重要作用。

在改革开放40周年、新中国成立70周年、中国共产党成立100周年等一系列党和国家重大活动中,广大文艺工作者满怀深情地区歌咏,讴歌祖国,讴歌人民,讴歌英雄,抒发了中华儿女热烈的爱国主义情怀。“百年辉煌”戏剧晚会、大型原创交响合唱《百年辉煌》“向党报告”大型曲艺节目展演等演出亮相舞台……这些作品深情再现中国共产革命整划中国,改变时代的革命奋斗史,淬炼升华为,感天动地的精神锻造史,为天地传正气,为英雄铸形象,承担起刻录民族历史、赋形民族精神的重文化责任。

图片 1965年秋,47岁的周立波整理行装,从北京一路南下,举家搬回老家湖南益阳清溪村。67年后,在这里,中国作家协会启动了“新时代山乡巨变创作计划”和“新时代文艺攀登计划”两项重大文学行动。图为2022年8月1日拍摄的湖南省益阳市清溪村清溪广场。新华社记者陈思汗/摄

围绕国家重大部署,聚焦决战脱贫攻坚、决胜全面建成小康社会这一历史巨变和千年梦想,广大文艺工作者豪情在胸,为民族复兴书写“信史”,满足了人民群众的新需求新期待。中国作协在湖南清溪村开展赋能乡村振兴的文学行动,充分证明了文艺作为一种精神文化形态的实践力量。在中国作协实施的“新时代山乡巨变创作计划”中,一批优秀作家倾情投入新时代农村题材文学创作,发扬中国革命文艺和社会主义文艺的光荣传统,长篇小说《雪山大地》、《宝水》等为乡土大地书写了巨变更新下的新篇章。时光流驶,这些作品必将在中华民族的记忆中长久流传。

这是主旋律文艺创作在思想上深求上进、在制作上精益求精、艺术品质不断提升、表现亮眼的十年。电视剧《觉醒年代》引爆追剧热潮,燃爆理想的澎湃岁月,《山海情》表现山海相连、守望相助的社会主义制度优越性,《人世間》对工人阶级精神风貌进行了史诗性的开拓,《大江大河》再现改革开放的壮阔图景,《我的阿勒泰》呈现了绿草如茵、山间斑斓,人间有情,民族相亲的北疆大地……在一部部文艺作品中,人们从生命的深处领会到我们紧紧团结和凝聚在一起的信念:要把中国人的自信和智慧,对祖国的挚爱和忠诚,对高尚美好生活的向往和追求,这是我们共同的家,是我们共同奔赴的远方。乐舞、吟咏和歌咏,辞章和故事、图像和影像,新时代

的中国人从多姿多彩的文艺作品中分享共同的情感、共同的价值。培根铸魂、启智润心,弘扬中华文明以诗教人、以文人的传统,培育和倡导全体中国人民共同的价值追求和精神认同。这正是新时代文艺根本的社会责任之所任。

担负起建设中华民族现代文明的光荣使命,新时代文艺家要把艺术创作的主体有机地融入创造历史的主体,必将以更好更多、向上向善的文艺作品为强国建设、民族复兴提供强大的价值引导力、文化凝聚力和强大精神动力。

坚守人民立场攀登艺术高峰

习近平总书记指出:“社会主义文艺,从本质上讲,就是人民的文艺。”“文艺需要文艺,文艺更需要人民。作品只有真正走进人民心中,真正抵达读者、观众和听众,文艺的功能和价值才能充分彰显。在人民的共鸣、回应和参与中,一个时代的艺术可能性才能无穷无尽地敞开。从创作生产到传播接受、评价评论,新时代文艺的基本经验就是尊重人民的主体地位,坚持来自人民、为了人民,把人民放在心中最高位置。”

党的十八大大以来,在中国文联、中国作协积极推动下,深入生活、扎根人民,成为广大文艺工作者的自觉追求。在脱贫攻坚、乡村振兴的现场,在全面建成小康社会第一线,在深化改革最前沿,在普通劳动者的生产生活中,到处都活跃着文艺工作者的身影。到人民中去,到生活中去,向人民和生活学习,倾心书写人民,倾力反映人民心声,与人民一道前进成为广大文艺工作者的自觉追求。从一滴水,看出江河的奔涌,从奔涌的江河感受一滴水的心意,在总体生动的形象中反映时代的潮流和现实的具体结构,这是新时代文艺重要的思想和艺术经验。

新时代文艺的主角是人民。在文学、影视、绘画、摄影中,我们与无数的“人”相遇,那些战士、劳动者、建设者和创造者,那些坚忍不拔、自强不息的人,那些捍卫着内心信念、执着追求美好人生的人们,他们是汇聚了无数具体的人的典型人物,他们所反映、所体现的无数人,就是创造历史的伟大力量,就是人民。

新时代文艺的繁荣发展,动力来自人民。这是文艺创造力极大迸发、文艺生命力蓬勃的这十年。随着经济社会的发展,人民群众对于高质量的精神文化产品的需要期待得更加凸显。回应着人民对美好精神生活的向往,中国文联、中国作协把创作生产优秀作品,推动攀登艺术高峰作为新时代文艺工作的中心环节。党的十八大以来,在茅盾文学奖、鲁迅文学奖、中国电影金鸡奖百花奖、中国电视金鹰奖、中国戏剧梅花奖、中国音乐金钟奖等一系列群众喜爱、思想精深、艺术精湛、制作精良的优秀作品脱颖而出,标志着新时代文艺在攀登高峰道路上的进展和成就。总结和发扬中国社会主义文艺的光荣传统,是新时代文艺发展的成功之路。

党的十八大以来,在茅盾文学奖、鲁迅文学奖、中国电影金鸡奖百花奖、中国电视金鹰奖、中国戏剧梅花奖、中国音乐金钟奖等一系列群众喜爱、思想精深、艺术精湛、制作精良的优秀作品脱颖而出,标志着新时代文艺在攀登高峰道路上的进展和成就。总结和发扬中国社会主义文艺的光荣传统,是新时代文艺发展的成功之路。

十年来,文艺工作者服务基层成为常态。2024年5月10日,由中国文联、吉林省委宣传部、中国文联志愿服务总队“东方唱颂——中国文艺志愿服务小分队走进吉林延边东方第一村文艺演出”。在“东方第一村”艺术美善的延边珲春市敬信镇防川村举行。图为演出现场。中国文联供图

新时代文艺的发展成果由人民共享。这是文化产品极大丰富、公共文化欣欣向荣、人民文化获得感进一步提升的十年。中国文联持续完善文艺志愿服务长效机制,通过“送歌下乡基层”、“到人民中去”等活动,数百支文艺志愿服务队把文艺送到基层,同时培训

数万文艺骨干,为数百万中小学师生提供艺术指导和美育教育。顺应现代传播格局的变化,中国作协举办“中国文学盛典”等活动,把优秀的作家和作品带到广大的人群面前。文学与影视及其他艺术门类之间的转化延伸有效放大了文艺创造的能量和效应,这一切有力促进了全体人民在精神上的共同富裕。

担负起建设中华民族现代文明的光荣使命,新时代文艺要坚持以人民为中心,着力推动文艺创作和文艺事业的高质量发展。做时代的“书记官”,先要真正成为“同时代人”,广大文艺家要站在时代发展的前沿,从人民生活中提炼主题、内容、形式和风格,塑造富有时代气息、体现时代精神的新人形象,推出更多具有充沛艺术感染力、说服力、推动力,在回应人民的精神文化期待中达到无愧于时代和人民的艺术高度。

坚持“两个结合”光大中华文化

习近平总书记指出:“中华优秀传统文化是中华民族的根脉,是涵养社会主义核心价值观的重要源泉,也是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的坚实根基。”“两个结合”特别是“第二个结合”的重大命题和科学论断,为马克思主义中国化时代化开辟了新境界,也为中华文化注入了新生命。新时代文艺不断增强文化自觉和文化自信,从灿烂文明的悠久文脉中开掘资源,汲取营养,古今为用,推陈出新,在对中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展中实现面向未来的创造。

这是传统文化与现代科技碰撞出闪亮火花、辉映新的美学风尚的十年。电影《长安三万里》传递出沉淀在我们血脉中的诗的声音,在舞蹈诗剧《只此青绿》中,一位现代故宫研究员与千年前的画家王希孟心神相通,越剧《新龙门客栈》通过短视频、线上直播等方式迎来年轻观众,舞蹈《只此青绿》、舞剧《五星东方》等一大批作品与观众双向奔赴。在这些作品中,我们与悠久、深厚的传统紧紧相拥,但同时又它们是新的,现代的,涌动着这个时代的力量和梦想。这些被广大观众称为“国潮”的作品,就是对中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展,也有力地诠释了作为文艺实践的创新丰富含义。

杰出的作家必然是伟大经典的杰出读者,优秀的艺术家必然对其所在的传统有着精深的把握。对中华优秀传统文化的保护、整理、传承、学习已经成为新时代文艺的高度自觉。在传统文化基础上进行文艺创作带来了蓬勃活力。文学、影视、音乐、舞蹈、戏剧、美术、书法、杂技、曲艺、摄影、民间文艺,所有的文艺门类都展开着现代与传统的热烈对话,“民族风”、“国潮风”引领潮流,蔚为大观,一大批弘扬古今的作品得到广大人民群众的喜爱和响应,中华美学精神在充满时代感的律动中深入人心,深入中国人的日常生活。

伟大的传统教育、激励、启示着我们,让我们找到属于自己的新的方向和路径。新时代的文艺家正在成为永远向往着故乡的远行者,背靠深厚的传统,面向星辰大海,创造天地无限广阔。从日益壮大、正在产生世界性影响的科幻文学,到电影《流浪地球》和电视剧《三体》,新时代文艺参与建构着人类的未来想象。随着经济社会的发展,科学技术进步的进程和传播媒介的更新,蕴藏在广大人民群众的创造力喷薄涌流,文艺形态发生巨大变革,不断催生新的类型,带来文艺观念和文艺实践的深刻变化,网络文学、网剧、短视频等网络文艺正在深度介入人们的日常生活,数字化、集群化推动文艺形态加速融合,网络作家、自媒体创作者、独立制片人、独立运营者等新兴文艺群体和各种群众性、生活性文艺活动正在成为新时代文艺重要的创造力量。

担负起建设中华民族现代文明的光荣使命,新时代文艺要把中华美学精神和当代艺术追求结合起来,在继承传统的基础上锐意探索,全力以赴满足人民对于题材、内容、形式、手段、媒介、叙事和观念的创新需求,向着人类进

的方面注目,向着人类精神世界的最深处探寻,让中华文脉在建设中华民族现代文明的新征程中永葆青春中国的生机和活力。

秉持开放包容推动文明交流互鉴

习近平总书记指出,在中国人民与世界各国人民之间,“文艺是最好的交流方式”。优秀的文艺作品属于全人类,可以超越文明、文化、语言的隔阂,让人们领会世界的参差多态,体认人类共同的价值和情感。在推动文明交流互鉴、弘扬全人类共同价值、构建人类命运共同体宏伟事业中,新时代文艺具有不可替代的重要作用。

这是中国故事精彩纷呈、中华文化影响力显著提升的十年。随着中国国际地位和国际影响力大幅提升,世界各国人民热切希望了解中国。在中国作协举办的品次国际学家文学翻译国际研讨会上,中国作家与世界各地的朋友倾心畅谈,文学无远弗届的力量让我们感受到天涯原是一比邻。中国文联通过举办“今日中国”艺术周、中国国际民间艺术节等活动,“请进来”和“走出去”并举,不断密切中外艺术家的交流交往,向世界推介中国文艺的优秀作品。上海国际电影节、北京国际电影节成为中外电影人和中国观众欢聚交流的盛大平台。

具有中国特色的影视剧、网络文学、图书等纷纷走向国门,向世界展现新时代的中国风采。网络文学的大规模“出海”赢得了大量国外读者,也吸引了越来越多的海外年轻人走上了网文写作的道路,全球化的产业融合成为网络文学发展的新趋势。从电影到电视剧,从动漫到微电影,以文艺作品为桥梁和窗口,我们更加友好地与世界各国的公众对中国历史和现实的理解,分享中华文化的光芒和理想的精神智慧,分享我们对人类共同生活的承担和梦想。当我们通过文艺的桥梁走向彼此的心灵深处,相互的凝视将唤起我们感知不同文明的愿望,这其中包含着对他者的理解,对自身新的发现和肯定,对世界之广大的感知,对人类社会多样性的包容,以及对身处人类命运共同体深切的同情和爱,这些永远是值得向往和珍视的美德。

中华文明的博大气象,得益于中华文化自古以来开放的姿态、包容的胸怀。新时代文艺以自信的态度汲取一切人类优秀文明成果,在越来越广阔的中华文化家带着他们的作品,走向世界各国的同时,也始终热情地接纳世界各国文艺家艺术家的优秀作品。感谢他对中国文学的阅读和产生了“世界文学”的理想,新时代的中国文艺家们立足本土、面向世界,被赞当机、兼收并蓄,守正创新、与时俱进,满怀自信地推动建设中华民族现代文明对全人类的文化责任。

担负起建设中华民族现代文明的光荣使命,新时代文艺要坚守中华文化立场,弘扬社会主义核心价值观,包容的胸怀,让更多彰显中国审美旨趣、传播当代中国价值观念、反映全人类共同价值追求的优秀作品,向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象,为推动构建人类命运共同体贡献力量。

伟大的中华文明绵延阔大、岁月长新。中华文化如日月之行,如星汉灿烂,召唤和凝聚着一代代中华儿女,引领着我们与中华民族共同体的坚强团结。我们走在路上,以歌咏志,在中华民族走过的漫漫长征上,文学和艺术始终伴随着我们,诗书继世,弦歌不辍,这是文明的火,是文化的灯火,是让我们相亲相认、共同前行的炽热血脉。在中国共产党的领导下,中国全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程上,新时代文艺担负起创造属于我们这个时代的崭新中国、建设中华民族现代文明的神圣使命。我们走在路上,“我们正在做我们的前人从来没有做过的极其光荣伟大的事业”,前方海阔天空、气象万千。让我们在习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平文化思想的指引下,高举民族精神和时代精神的火炬,与党和人民一道前进,为我们的民族开辟更加辉煌灿烂的未来。

南秀北雄——王冰石“诗书画印”展在徐州市李可染艺术馆举办

5月25日,由江苏省书法家协会、徐州市文联主办、徐州市书协、李可染艺术馆承办的南秀北雄——王冰石“诗书画印”展在李可染艺术馆隆重开幕。本次“南秀北雄——王冰石‘诗书画印’

作品展”,共展出王冰石先生不同时期的近百件精品力作,既蕴含了沧桑的人生阅历,又寄托了高雅的艺术追求,堪称王冰石先生艺术人生的真实写照。各级领导及艺术家代表,王冰石先生学

代表,相关媒体和协会会员人士约200余人参加开幕式,开幕式还召开了王冰石书法作品研讨会。展览至6月5日结束。

(江苏书协、徐州市文联)

连云港市文联文艺志愿服务走进徐圩新区

5月21日,由连云港市文联、徐圩新区管委会主办的“手拉手心连心”连云港市文联文艺志愿服务走进徐圩新区专场演出在徐圩新区隆重举行。徐圩400余名产业工人欢聚一堂,实现了家门口就能欣赏精彩文艺演出观的美好愿望。文艺志愿者们精彩演出赢得观

众阵阵掌声。连云港市文联将继续以坚定的理想信念、强烈的责任担当、过硬的能力本领,打造出更多巡演镇村故事、传播城镇精神、镌刻海城印记的文艺精品,着力把文艺成果送到群众一线,让百姓近距离享受文艺大餐。(连云港市文联)